

Секция «Социология»

Жизненные ценности молодых специалистов малого закрытого города

Данилова Анна Владимировна

Студент

Уральский федеральный университет имени первого Президента России
Б.Н.Ельцина, департамент социологии и политологии, Екатеринбург, Россия

E-mail: AnutaDanilova@yandex.ru

В повседневной жизни деятельность каждого человека определяется влиянием различных внешних и внутренних факторов, которые в свою очередь находятся во взаимосвязи. Такими внутренними факторами являются потребности человека.

Одновременно удовлетворить все внутренние потребности невозможно. Все они обладают разной ценностью и удовлетворяются в определенной последовательности. Устанавливает эту последовательность система жизненных ценностей.

Жизненные ценности - важнейшие элементы внутренней структуры личности, закрепленные жизненным опытом индивида, всей совокупностью его переживаний. Они ограничивают существенное и важное для данного человека от несущественного. [1]

Принято считать, что современный молодой человек ориентирован, в первую очередь, на карьеру, что в системе жизненных ценностей молодежи господствуют индивидуалистические ценности самореализации. Становится популярным и желанным образ жизни яппи, хипстеров, child free и т.д..

Образ жизни в малых закрытых городах не кажется молодым людям привлекательным, соответствующим таким жизненным ценностям и потребностям.

«Молодежь, сейчас реализует себя в больших городах, где выше заработка, большие развлечений» (из интервью с Информантом 3)

Зависимость закрытого города от состояния дел на предприятии задает особый режим существованию городского рынка труда. До некоторой степени мало дифференцированный рынок труда, малого и монофункционального города может являться малопривлекательным для молодых специалистов. При этом если они будут принимать решение о переезде на другие территории, то мы в будущем можем столкнуться с еще более сложной, чем сейчас проблемой – старение и убыль населения малых городов и фактически полное отсутствие перспектив развития города. Так, как в XX веке в России появились заброшенные деревни, в XXI веке могут появиться заброшенные города.

Вследствие этого, нам кажется важным, понять жизненные ценности молодых специалистов закрытого города, т.е. тех людей, для которых жизнь в закрытом городе оказалась по тем или иным причинам привлекательной.

В марте 2011 года было проведено исследование, объектом которого были молодые специалисты малого закрытого города (г.Лесной). Информантами стали те люди, которые получили высшее образование в открытых городах, а затем вернулись в родной город.

Говоря о жизненных ценностях молодых специалистов закрытого города, необходимо отметить, что существуют кардинальные гендерные различия:

1. Все девушки, однозначно говорят о том, что наиболее значимым для них является создание семьи, воспитание и рождение детей, независимо от их семейного положения и наличия детей.

Конференция «Ломоносов 2012»

«Создание семьи, рождение детей на сегодняшний момент» (из интервью с Информантом 9)

И закрытый город представляется более подходящим местом для этого: мир города – анонимный, ему свойственны высокие риски и страхи, однако для закрытого города характерна демографическая ограниченность, относительно постоянный состав населения, отсутствие в городе большого количества «случайных людей», что снимает проблему избыточности количества социальных контактов, характерного для жителей мегаполисов. Отсутствие анонимности, снимает типичные городские страхи, делает жизнь более безопасной.

«Я всегда говорила, что в нашем Лесном сидеть только и детей растить» (из интервью с информантом 7)

2. Молодые люди на первое место ставят карьерный рост, установление внешних контактов.

«Самая главная цель, на мой взгляд, самоутвердиться в обществе взрослых людей. А для достижения этой цели нужно... знать ту сферу деятельности, в которой работаешь, подниматься шаг за шагом по карьерной лестнице» (из интервью с Информантом 2)

Важно отметить, что сами информанты считают невозможным карьерное планирование из-за собственного нежелания, а так же из-за нестабильности общества в целом.

«Мы живем в очень нестабильное время, так что прогнозировать на такой срок достаточно сложно» (из интервью с Информантом 6)

Кроме того, для наших информантов важным оказывается то, что возвращение в закрытый город позволяет быть ближе к родительской семье и старым друзьям.

Почему Вы вернулись в г.Лесной, после получения высшего образования?
«...меня ритм жизни устраивает, да и раз есть возможность быть поближе к семье... поддерживаем и помогаем друг друга. Это важно» (из интервью с Информантом 6)

Сегодняшняя Россия – это трансформирующееся общество. Мы живем, в условиях постоянных изменений, происходящих во всех сферах жизни общества (в том числе и в жизненных ценностях).

Однако результаты проведенного исследования позволяют сделать вывод о том, что среди молодых специалистов закрытого города крайне мала доля тех, кто ориентирован на индивидуалистические ценности: их жизненные ценности скорее традиционны. Те молодые специалисты, которые возвращаются в закрытый город после получения высшего образования, делают это вследствие установок на стабильность социального порядка, предсказуемость жизненных перспектив, коннотирующих с уверенностью в завтрашнем дне.

Это свидетельствует о том, что молодые специалисты, сегодня оказываются достаточно уязвимой социальной группой, вследствие чего их новые, «трансформированные» жизненные ценности вступают в противоречие с основной социальной функцией молодежи – обновления общества.

Приложение. Описание информантов:

Информант 2. Мужчина, 23 года. Образование высшее. Не женат. Детей нет.

Информант 3. Женщина, 24 года. Образование высшее. Не замужем. Есть ребенок.

Информант 6. Мужчина, 23 года. Образование высшее. Женат. Детей нет.

Конференция «Ломоносов 2012»

Информант 7. Женщина, 24 года. Образование высшее. Замужем. Есть ребенок.
Информант 9. Женщина, 27 лет. Образование высшее. Не замужем. Детей нет

Литература

1. Меренков А.В. Система детерминации человеческой деятельности. Екатеринбург:
2003

Слова благодарности

Спасибо моему научному руководителю